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Інститути громадянського суспільства в Україні:
соціально-правова спрямованість політичних процесів

та їх вплив на національну безпеку

У статті розглядаються перспективи розвитку інститутів громадянського
суспільства в Україні та їх вплив на безпеку в соціальній сфері. Аналізується
роль держави та громадянського суспільства, основні напрями, шляхи, засоби,
соціально-політична спрямованість інституціонального процесу в системі
забезпечення національної безпеки.
Ключові слова: національна безпека, соціальна держава, інститути громадян-
ського суспільства, соціальна безпека, соціально-правові інститути системи
забезпечення національної безпеки, інституціональна методологія.

In the article the prospects of development of institutes of civil society in Ukraine
and their influence are examined on safety in a social sphere. The role of the state
and civil society, basic directions, ways, facilities, socio-political orientation of
institutional process, is analysed in the system of providing of national safety.
Key words: national security, social state, institutes of civil society, social security,
socially legal institutes of the system of providing of national security, institutional
methodology.

Постановка проблеми. Демократизація та лібералізація суспільних
відносин в Україні зумовили відмову від авторитарних методів управління
соціальною сферою. Існує безпосередня залежність між особливостями со-
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ціальної політики та національною безпекою країни. Фундаментальні пе-
ретворення, що відбуваються в соціальній та політичній сферах суспіль-
ства, вимагають всебічного дослідження принципів, форм, шляхів і тен-
денцій становлення нової моделі взаємодії держави й громадянського су-
спільства в контексті забезпечення національної безпеки.

Теорія безпеки в соціальній сфері розробляється на різних світогляд-
них і методологічних засадах. Унаслідок цього ще не сформувався єдиний
категорійний апарат її опису й аналізу. Це зумовлює необхідність уточнен-
ня понять, виявлення теоретико-методологічних основ наукового дослі-
дження з метою адекватного відображення процесів, пов'язаних із забезпе-
ченням безпеки в соціальній сфері. Сьогодні відкривається можливість об'єд-
нати зусилля вітчизняної науки, структур громадянського суспільства,
суб'єктів і органів державного управління щодо формування дієвої концепції
забезпечення безпеки в соціальній сфері.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Уся опрацьована спеціальна
література була заздалегідь розділена на кілька груп. До першої групи відне-
сено дослідження із загальної теорії безпеки і національної безпеки Украї-
ни, присвячені соціальній безпеці, її зв'язку з іншими видами безпеки, а
також характеру, складу, структурі системи забезпечення національної без-
пеки. У цьому плані вагомий науково-теоретичний і практичний інтерес ста-
новлять, передусім, фундаментальні праці учених В.Білоуса, І.Бінька, О.Бод-
рука, В.Горбуліна, А.Качинського, В.Кременя, В.Крутова, А.Михненка,
Н.Нижник, Г.Новицького, М.Ожевана, Б.Парахонського, Г.Перепелиці, С.Пи-
рожкова, М.Розумного, Г.Ситника, В.Циганова, М.Шевченка, Л.Шипілової.

Щодо сутнісних характеристик структури та кола завдань, які має ви-
рішувати недержавна система забезпечення національної безпеки, на особ-
ливу увагу заслуговують розробки російських учених М.Арсентьєва, П.Бєло-
ва, А.Возженнікова, М.Дзлієва, О.Прохожева, А.Рудакова, А.Урсула.

Друга група - це праці Дж.Александера, К.Агітона, Е.Арато, Ф.Брайя-
ра, І.Валлерстайна, С.Верби, Е.Геллнера, В.Гелстона, М.-Р.Джалілі, Л.До-
ная, Б.Едварда, Ш.Зоргбіба, Т.Карозерса, Дж.Кіна, Д.Кермана, Д.Коена,
Л.Раймонда, Дж.Розенау, Ч.Тейлора, Ф.Фукуями, І.Шапіро та інших зарубіж-
них учених, які є теоретичним підґрунтям дослідження концепту "грома-
дянське суспільство" як розмаїття асоціативних та інституційних форм гро-
мадської самоорганізації, нових видів громадської солідарності та взаємо-
допомоги.

Третю групу становлять численні праці, присвячені проблемам ста-
новлення та розвитку за сучасної доби громадських об'єднань України, оп-
тимізації їх взаємовідносин з органами влади (Б.Андресюк, М.Головатий,
А.Грамчук, А.Колодій, І.Кресіна, М.Михальченко та ін.). Особливий інте-
рес для аналізу проблеми забезпечення соціальної безпеки за участі гро-
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мадських організацій та нових соціальних рухів становлять оригінальні за
концепцією та об'єктом дослідження праці В.Андрущенка "Організоване
суспільство" [1] та Я.Паська "Соціальна держава і громадянське суспіль-
ство: співпраця versus протистояння" [9].

Дослідженню проблеми громадських об'єднань у системі національ-
ної безпеки України присвячена дисертація О.Корнієвського [8].

Усі зазначені підходи до визначення ролі громадянського суспільства в
забезпеченні соціальної безпеки будуються на вивченні соціально-політичних
інститутів і механізмів їх функціонування, тобто на структурно-функціональ-
ному аналізі. У пропонованій статті розглянуті переважно методологічні підходи
до інституціонального аналізу системи соціальної безпеки.

Невирішені раніше частини загальної проблеми. З огляду на викладе-
не виникає потреба в обґрунтуванні можливості і необхідності подальшої
інституціоналізації політичного механізму управління забезпеченням без-
пеки в соціальній сфері та підвищенні його ефективності.

Формулювання цілей статті. Мета статті - визначити та охаракте-
ризувати основні внутрішні і зовнішні чинники впливу на розвиток гро-
мадських об'єднань у сучасній Україні та їх вплив на національну безпеку.

Виклад основного матеріалу. Останнім часом підвищується увага до
вивчення суспільних явищ, процесів та об'єктів з погляду параметрів їх без-
пеки. Предметне поле цих досліджень поступово розширюється. Так, у
першій половині XX ст. йшлося переважно про аналіз умов забезпечення
стійкості держав у складній структурі міжнародних відносин, що сформу-
вало класичну політологічну модель національної безпеки. Друга половина
минулого століття розширила набір чинників національної безпеки за раху-
нок аналізу внутрішньодержавних процесів. Межа нового тисячоліття по-
значена підвищенням уваги до безпеки суспільства - інформаційної, техно-
логічної, економічної, духовної, гуманітарної тощо. Помітно зростає інте-
рес і до соціальної безпеки, яка є певною системною характеристикою стану
соціальної сфери країни. Важливе місце у цих дослідженнях займає проб-
лематика, пов'язана із взаємодією держави й громадянського суспільства,
характер якої великою мірою визначає стан стабільності й безпеки в
суспільстві та державі. Для державного управління вона набула принципово-
го значення та є однією з центральних у науці з державного управління.
Слід констатувати, обсяг літератури з цієї проблематики є достатнім [2-4; 6-7].
При цьому слід звернути увагу на те, що якщо раніше дослідники наголо-
шували на пріоритетній ролі або держави, або суспільних інститутів, то нині
спостерігається концентрація дослідницьких зусиль на проблемах та пер-
спективах їх практичної взаємодії, що безпосередньо пов'язано з розроб-
кою проблеми керованості суспільними процесами в умовах глобалізації,
зниження спроможності держави самостійно реалізовувати економічні цілі
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та здійснювати ефективну соціальну політику. Скептицизм окремих дослід-
ників зумовив появу низки концепцій "занепаду" держави, "заміщення"
функцій, які вона виконує, потужнішими інтернаціональними інститутами,
містами-регіонами, самоуправлінськими структурами, а також припущен-
ня про можливу заміну державно-центристської моделі на суспільно-цент-
ристську [6, с. 37-42].

Інноваційний розвиток соціальної сфери вимагає якісно іншого інсти-
туційного середовища. Основний напрям - стратегія державного регулю-
вання. Йдеться не про підвищення впливу держави або не просто про обме-
ження державного втручання в справи соціальних організацій і громадян, а
про його радикальну оптимізацію. Державі слід не тільки позбутися від
безлічі надмірних функцій, а й зосередити увагу на виконанні основних
функцій із забезпечення безпеки в соціальній сфері. Це ставить на порядок
денний розробку нових, адекватних часу і обставинам напрямів, форм, техно-
логій і методів політичної управлінської діяльності з питань забезпечення
безпеки. У країні та світі накопичений різноманітний досвід управління
забезпеченням безпеки в соціальній сфері. Його узагальнення й осмислен-
ня є важливим для створення якісної багаторівневої системи державного
управління забезпеченням безпеки в соціальній сфері. Крім того, недостат-
ня теоретична обґрунтованість проблеми співвідношення ролі держави та
громадянського суспільства в управлінні забезпеченням соціальної безпеки
негативно позначається на підготовці фахівців-практиків із забезпечення
безпеки в соціальній сфері.

Громадянське суспільство - це сфера недержавних суспільних інсти-
тутів і відносин, сфера непримусової людської солідарності. Поняття гро-
мадянського суспільства застосовується для пізнання всієї сукупності існую-
чих у суспільстві відносин, які не є державно-політичними, перебувають
поза сферою державного директивного регулювання. У такому суспільстві
самовияв вільних індивідів і добровільно сформованих організацій громадян
захищені законом від прямого втручання і довільної регламентації з боку
органів державної влади. Це справа розвитку вільного ринку, безперешкод-
ного поширення духовних, моральних, національних цінностей тощо [11].

Метою громадянського суспільства є організація взаємодії у соціальній
сфері, взаємний вплив, установлення міжособистісних відносин, добровільні
об'єднання громадян, соціальні рухи, які здійснюються за допомогою кому-
нікації. Громадянське суспільство формується громадянами шляхом кон-
кретних форм самоконструювання і самомобілізації та інституціоналізується
за допомогою законів, права, свобод членів суспільства [10, с. 75, 100].

Завданнями громадянського суспільства є: визначення орієнтації по-
літичної активності людини та правової ролі громадянина, меж політичної
діяльності держави, а також меж між легітимністю громадянської діяль-
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ності та політикою держави; забезпечення принципу рівності, партнерства,
соціального захисту, прав і свобод громадянина, прямих, зворотних і гори-
зонтальних зв'язків між суспільством та державою, взаємної політичної
відповідальності громадян і держави за політичні процеси.

Виходячи із завдань громадянського суспільства можна визначити такі
його цілі: гарантована свобода об'єднань; плюралізм, забезпечення різно-
манітності форм життя і діяльності, свобода суспільного життя і діяльності;
законність основних прав людини, недоторканність приватного життя, інсти-
туціоналізація громадянського суспільства; забезпечення політичної куль-
тури громадян та ефективності соціокультурної політики, що проводиться,
завдяки якій члени суспільства стають суб'єктами колективної взаємодії;
впровадження спеціальних процедур, що підвищують раціональність в оцін-
ках ефективності політичного курсу.

Реалізація вказаних завдань і цілей громадянського суспільства здій-
снюється шляхом мобілізації людей у рамках політичних партій, професійних
союзів, громадських організацій та асоціацій, соціальних рухів, третього неко-
мерційного сектору, місцевого самоврядування, ЗМІ, експертів, які оцінюють
політичний курс з погляду його відповідності інтересам громадян, тощо.

Завдяки цим інститутам громадянського суспільства суспільство ви-
конує різні функції, які розподіляються на дві категорії: звичайну партиципа-
цію, адресовану державним інститутам і структурам, та вплив суспільних
інститутів на представників владних структур. До першої категорії відно-
сять три види активності: участь у виборчих кампаніях, голосування і лобію-
вання. Друга категорія охоплює активність і партиципацію у формі протесту,
що "ставить під питання існування еліти" [5], тобто у формі демонстрацій,
страйків, мітингів, коли спостерігаються порушення соціальних економіч-
них, правових, культурних, політичних прав і свобод людини.

Однією з найважливіших закономірностей становлення українського
громадянського суспільства, що безпосередньо стосується національної
безпеки, є те, що держава і громадянське суспільство не тільки завжди
взаємодоповнювали одне одного, але й перебували в ієрархічній залежності.
Громадянське суспільство було сполучною ланкою між вільним індивідом і
централізованою державною владою. Оскільки всі соціально-політичні та
економічні реформи завжди проводилися державою згори, то тільки воно і
могло створювати необхідні умови для формування громадянського су-
спільства [4].

На наш погляд, громадянське суспільство через свої структури може
суттєво впливати на стан національної безпеки: інформувати громадян про
її стан у країні, впливати на державні органи з метою зміцнення національ-
ної безпеки, а також контролювати їх діяльність із цих питань. Розглянемо
можливості громадянського суспільства у сфері національної безпеки, по-
чинаючи з аналізу його структур.
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Структури громадянського суспільства - недержавні, самодіяльні,
організації, що саморозвиваються. Всі вони тією чи іншою мірою мають
стосунок до проблеми національної безпеки.

Насамперед це стосується політичних партій. Можна стверджувати,
що будь-яка політична партія України незалежно від її ідеології, соціальної
бази, структури, чисельності тощо у своїх програмних документах, прак-
тичній діяльності приділяє значну увагу національній безпеці країни. Ця
об'єктивна умова діяльності політичних партій пов'язана з тим, що кожна з
них бореться спочатку за політичну владу, а потім - за те, щоб цю владу
утримати. Проблема ж політичної державної влади нерозривно пов'язана із
забезпеченням національної безпеки. Виходячи із структури, цілей і зав-
дань можна виділити такі функції політичних партій стосовно забезпечен-
ня національної безпеки: інституційну, агрегативну, артикулятивну, електо-
ральну, змагальну, організаційно-стратегічну. Розглянемо деякі з них.

1. Інституційна функція політичних партій визначається способом її
конструктивної діяльності та досягненням раціональності щодо забезпечен-
ня національної безпеки.

2. Агрегативна функція політичних партій полягає у виявленні со-
ціально значущих інтересів індивідів та запитів членів суспільства й типо-
логізації основних проблем різних соціальних груп суспільства щодо за-
безпечення національної безпеки.

3. Артикулятивна функція пов'язана з виробленням конкретних заходів
щодо вирішення соціально значущих проблем як фактора забезпечення на-
ціональної безпеки.

4. Організаційно-стратегічна функція партії включає такі критерії, як
автономність, джерела фінансування, джерела поповнення, характер керів-
ництва, узгодженість, фракційність, залученість, стратегія, тактика.

Таким чином, політичні партії реалізують два види політико-правової
активності громадян стосовно забезпечення національної безпеки: участь у
політико-правових процесах та вплив на нах, з одного боку, і участь у дер-
жавних інститутах - з другого. Політичні партії - єдиний інститут грома-
дянського суспільства, якому властиві саме такі характерні риси і функції.
Хоча в сучасній Україні існує безліч партій, більшість з них має низьку ефек-
тивність через відсутність перерахованих вище функцій. У зв'язку із цим
вони не здатні стати найважливішим інститутом громадянського суспіль-
ства і забезпечити принцип заборон та противаг. Тому вони мають кон'юнк-
турно-бюрократичний характер і гальмують розвиток повноцінного грома-
дянського суспільства в Україні.

Громадські організації в будь-якому суспільстві, безумовно, є найваж-
ливішими його структурами. За ефективністю їх діяльності, впливу на со-
ціально-політичні процеси можна судити про зрілість громадянського су-
спільства. Різноманіття громадських організацій в сучасному суспільстві, в
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тому числі і в українському, вимагає вироблення певних критеріїв їх типо-
логізації. Можна класифікувати громадські організації за їх масовістю (чи-
сельністю), політичним характером діяльності, соціальною базою. З огляду
на вплив громадських організацій на національну безпеку, різні її види і
рівні можна запропонувати таку типологізацію громадських організацій. До
першої групи слід віднести громадські організації, статутна діяльність яких
безпосередньо пов'язана з різними аспектами національної безпеки, до дру-
гої - громадські організації, статутна діяльність яких опосередковано сто-
сується національної безпеки, такі як професійні союзи, жіночі молодіжні
організації, до третьої - громадські організації, статутна діяльність яких не
припускає вирішення проблем національної безпеки.

Інституційною особливістю громадських організацій є те, що вони
створюються не державою, а ініціативними групами громадян і є альтерна-
тивними інститутами політичних партій, профспілок, третього некомер-
ційного сектору, місцевого самоврядування.

Завдяки інститутам громадянського суспільства посилюється вплив
індивідів на політичні процеси стосовно забезпечення національної безпе-
ки за допомогою певних груп інтересів. З огляду на це можна зробити ви-
сновок, що зміст інститутів громадянського суспільства полягає в кон-
кретизації соціальних проблем як суспільства, так і окремих громадян, а їх
діяльність здійснюється відповідно до статуту і цілей організацій та сприяє
формуванню та реалізації загальнодержавної політики забезпечення націо-
нальної безпеки.

Висновки та перспективи подальших розвідок. Узагальнюючи викла-
дене, можна зробити висновок, що громадянське суспільство - це особли-
вий зріз (особливе поле) соціокультурного простору, в рамках якого індиві-
ди і групи, тобто члени суспільства, реалізують свої потреби, в тому числі
стосовно забезпечення національної безпеки України. Формування інсти-
тутів громадянського суспільства є необхідною передумовою демократи-
зації України та умовою її наближення до загальносвітових стандартів.

Провідну роль у забезпеченні безпеки в соціальній сфері має відігра-
вати держава, яка розробляє концепцію безпеки в цій сфері та конкретні
програми її розвитку, стимулює місцеву соціальну політику.

У специфічних умовах України виняткове значення має розвиток не-
державних елементів системи забезпечення безпеки в соціальній сфері, яка
базується на активності громадян, різних груп і верств населення, а також
бізнес-структур. На особливу увагу заслуговує проблема взаємодії держав-
ної та недержавної систем забезпечення безпеки в соціальній сфері. Ці си-
стеми можуть підсилювати одна одну або протидіяти, вступати в конфлікт
між собою. Лише правильна взаємодія державного і суспільного механізмів
може запобігти виникненню кризових явищ у суспільстві.
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Ефективність упровадження результативної політики національної
безпеки, її забезпечення за активної участі громадськості та об'єднань гро-
мадян України зумовлює потребу в осмисленні на теоретичному рівні про-
цесів громадської самоорганізації, її реальних та потенційних можливостей
у забезпеченні соціальної безпеки українського суспільства. Ефективним у
дослідженні цієї проблематики є застосування методологічного інструмента-
рію інституціоналізму, який орієнтує на проведення комплексного аналізу
суспільних явищ, виявлення механізмів і засобів їх відтворення, повторю-
ваності, залежності між різними елементами єдиного соціального процесу.

Сучасна теорія громадянського суспільства не є завершеним теоре-
тичним конструктом. Його не можна ототожнювати лише з наявністю роз-
галуженої мережі громадських інституцій. Завдання формування в Україні
громадянського суспільства, розвиток якого відбувається вкрай повільно,
фактично зводиться до пошуку ефективних шляхів упровадження раціональ-
ної моделі політичної влади, яка є неподільною і належить тільки народу як
єдиному її суб'єкту, має слугувати громадянському суспільству, бути його
функцією (інструментом), здатною діяти виключно в суспільних інтересах
стосовно забезпечення соціальної безпеки. Крім реалізації громадянським
суспільством захисної й контрольної функцій, досить важливою є функція
апробації та впровадження новітніх соціокультурних форм громадської
активності, які мають високий адаптаційний потенціал щодо протидії су-
часним викликам і загрозам.
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Рада міністрів як поліфункціональний орган
Європейського Союзу

Досліджуються окремі аспекти організації та діяльності Ради міністрів
Європейського Союзу як органу, наділеного законодавчою, виконавчою,
бюджетною, координаційною функціями та функцією вироблення політики.
Ключові слова: інституційна система, Рада міністрів, конфігурації Ради,
засідання Ради міністрів, досягнення компромісу.

The research is focused on the some aspects of the organization and of the Council
of Ministers of the European Union as a body with legislative, executive, budget,
coordinating functions and policy-making function.
Key words: institutional system, the Council of Ministers, the configuration of the
Council, meetings of the Council of Ministers, attain to the compromise.

Постановка проблеми. Науковий та практичний інтерес до системи
органів влади й управління в Європейському Союзі (яку називають у дер-
жавах-членах ЄС інституційною системою) не лише не зменшується, а навпа-
ки, - ще більше зростає з кількох причин:

• по-перше, після вступу в силу в грудні 2009 р. Лісабонського догово-
ру, який отримав назву консолідованої версії Договорів про Європейський
Союз та Договір про функціонування Європейського Союзу, суттєво зміне-


